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Ιωάσαφ, μητρ. Μόσχας

από τους επισκόπους συγκεκριμένα 
διοικητικά, οικονομικά και δικαστικά 
δικαιώματα. Ο Ιωάσαφ απεβίωσε στις 
11 Φεβρουαρίου 1672 και ενταφιάστη-
κε στον καθεδρικό ναό της Ανάληψης 
του Κρεμλίνου.  Π.ΤΖ.

Βιβλιογραφία:

Βαλλιάνος, Θ., Ιστορία της Ρωσσικής Εκκλησίας, 
Αθήνα 1851. ΘΗΕ, τ. 7, στ. 80. Mouravieff, Ν., 
Histοry of the Russian Church, Oxford 1842. 
Макаріи (Булгаков), митр. Московсаго, 
Исторія русской церкви, τ. 11, Санктпетербургъ 
1903, σ. 95 κ.ε. Τζουμέρκας, Π., Ο Κώδιξ υπ’ 
αριθμ 393 της Αλεξανδρινής Πατριαρχικής Βι-
βλιοθήκης, ο λεγόμενος του Πατριάρχου Αλε-
ξανδρείας Παϊσίου, Αλεξάνδρεια 2010, σ. 31. 

3. Μητρ. Μόσχας. Ήταν ηγούμενος της 
Λαύρας της Αγίας Τριάδος, όταν ανα-
δείχτηκε μητροπολίτης Μόσχας από τον 
ισχυρό βογιάρο Βασίλειο Σουΐσκυ, με-
τά την απομάκρυνση του μητροπολίτη 
Δανιήλ (1521-1539). Κατά τη διαμάχη 
των oίκων Σουΐσκι και Μπέλσκι για τη 
νομή της εξουσίας, στο διάστημα πριν  
από την ενηλικίωση του τσάρου Ιβάν 
του Τρομερού, ο Ιωάσαφ ενεπλάκη και 
ζήτησε την αποφυλάκιση του ηττημένου 
βογιάρου Ιβάν Μπέλσκι, εκθρονίστηκε 
από φανατισμένους οπαδούς του Βασι-
λείου και έσωσε τη ζωή του καταφεύγο-
ντας στη Λαύρα της Αγίας Τριάδος, εκεί 
όμως τον συνέλαβαν και τον εξόρισαν 
στη μονή του Αγίου Κυρίλλου της Λευ-
κής Λίμνης. Τελικά όταν βασίλευσε ο 
Ιβάν Δ΄ επέστρεψε στη Λαύρα (1547), 
όπου απεβίωσε το 1555 ή 1556.
4. Μητρ. Κιέβου και Γαλικίας. Ο κατά 
κόσμο Βιτάλι Μιχαήλοβιτς Λελιούκιν 
γεννήθηκε στις 28 Απριλίου 1903 στην 
περιοχή του Σμολένσκ. Στις 15 Αυγού-
στου 1942 χειροτονήθηκε διάκονος και 
την επομένη ημέρα πρεσβύτερος. Υπηρέ-
τησε στην επισκοπή Ντιπεροπετρόφσκ. 
Το 1958 εκάρη μοναχός και έλαβε το 
οφίκιο του αρχιμανδρίτη. Στις 17 Αυ-
γούστου 1958 χειροτονήθηκε επίσκοπος 
Σούμι και Αχτίρκ. Στις 21 Μαΐου 1959 
εξελέγη επίσκοπος Ντιπεροπετρόφσκ 
και Ζαπαρόγιε και στις 14 Αυγούστου 
1961 επίσκοπος Βιννίτσης και Μπρα-
τσλάβ. Στις 12 Ιανουαρίου 1962 ανέ-
λαβε την προσωρινή διοίκηση και της 
επισκοπής Χμιελνίκ. Στις 25 Φεβρουα-
ρίου 1964 προήχθη σε αρχιεπίσκοπο. 
Στις 30 Μαρτίου 1964 εξελέγη μητρο-
πολίτης Κιέβου και Γαλικίας. Από τις 5 
Φεβρουαρίου 1965 μέχρι τις 25 Μαΐ-
ου του ίδιου έτους διετέλεσε τοποτηρη-
τής της επισκοπής Λουγκάνσκ. Εκοιμή-
θη στις 24 Απριλίου 1966.

Ιωάσαφ. Μητρ. Άνδρου και Σύρας 

(1768-1774). Γεννήθηκε γύρω στα 1730 
στην Παλαιά Χώρα της Αίγινας και ήταν 
γιος του ιερέα Γεωργίου Οικονόμου. Εί-
χε σημαντική μόρφωση, γι’ αυτό και 
αποκαλούνταν «λογιώτατος». Χειροτο-
νήθηκε επίσκοπος στις 19 Νοεμβρίου 
1768 και εγκαταστάθηκε στην έδρα του 
στις 5 Φεβρουαρίου 1769. Από τα πρώ-
τα μελήματά του ήταν το επίμοχθο έρ-
γο της πνευματικής, ηθικής και οικονο-
μικής εξύψωσης του κλήρου και η τό-
νωση του Ορθόδοξου φρονήματος του 
ποιμνίου του. Αφιλοχρήματος, φρόντισε 
για την ορθή διαχείριση της υπάρχου-
σας μικρής εκκλησιαστικής περιουσί-
ας και την επιστροφή εκείνης που είχε 
διαρπαγεί από επιτηδείους. Στο πλαί-
σιο του ενδιαφέροντός του για την παι-
δεία, συνέστησε στο Κάτω Κάστρο της 
Άνδρου Σχολείον Ελληνικών Μαθη-
μάτων, ενώ για τη διάσωση αξιόλο-
γων και άλλων εκκλησιαστικών ειδή-
σεων εγκαινίασε σχετικό Κώδικα, που 
σήμερα φυλάσσεται στην Εθνική Βιβλι-
οθήκη της Ελλάδος. Η ποιμαντορία του 
συνέπεσε με τα Ορλωφικά. Ανάμεσα 
στα εδάφη, που περιήλθαν τότε στους 
Ρώσους, ήσαν για τέσσερα χρόνια και 
οι Κυκλάδες. Ο Ιωάσαφ, πιστεύοντας 
και αυτός στην εθνική αποκατάσταση 
και νομίζοντας πως έφτασε η ώρα, τά-
χθηκε, όπως και άλλοι επίσκοποι, με 
το μέρος των Ρώσων. Έτσι, στις 13 Φε-
βρουαρίου 1771 υπέγραψε μαζί με τον 
μητροπολίτη Νάξου Άνθιμο, τους αρ-
χιεπισκόπους Θήρας Γαβριήλ και Κέας 
Γρηγόριο και τον ιερομόναχο Αθανά-
σιο -εκπρόσωπο του μητροπολίτη Τή-
νου Μελετίου- έγγραφο προς τον κό-
μητα Ορλώφ με το οποίο «αφιέρωναν» 
στη Ρωσίδα αυτοκράτειρα Αικατερίνη 
Β΄, όχι μόνο τον εαυτό τους, αλλά και 
όλο το ποίμνιό τους «μέχρις εσχάτης 
αναπνοής». Η απογοήτευση από την 
τελική έκβαση των Ορλωφικών και η 
έντονη δραστηριότητά του υπέσκαψαν 
ανεπανόρθωτα την υγεία του και στην 
ακμή ακόμα της δράσης του τον οδή-
γησαν στον τάφο. Μετά από οδυνηρή 
αρρώστια που κράτησε τέσσερις μή-
νες, απεβίωσε στη Χίο στις 25 Νοεμ-
βρίου 1774. Σε μοναστήρια και εκκλη-
σίες της Άνδρου σώζονται αρκετά «εν-
θυμήματά» του.  Σ.ΔΗΜ.

Βιβλιογραφία:

Πασχάλης, Δ.Π., «Αναγραφή χρονολογική των 
από Χριστού αρχιερατευσάντων εν τη νήσω 
Άνδρω», Θεολογία 5(1927). Βέης, Ν., «Ο κώδιξ 

της Ορθοδόξου Εκκλησίας Άνδρου και Σύρου», 
Βυζαντινά Χρονικά 20 (1913). Δημητρακόπου-
λος, Σ.Γ., Χριστιανική Αίγινα, Αθήνα 2009.

Ιωάσαφ Βατοπαιδηνός ο Πάρι-
ος. Γνωστός ως γραφέας δύο μουσι-
κών κωδίκων: του Βατοπαιδίου 1437 
(Ανθολογία, του έτους 1763) και του 
υπ’ αριθμόν 1 κώδικα του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης (Στιχηράριο Γερμα-
νού Νέων Πατρών, του έτους 1771). 
Στον τελευταίο κώδικα, που υπογρά-
φεται από τον Ιωάσαφ στο φ. 445v [: 
Ετελειώθη κατά το αψοα΄ Ιουλίου ιζη 
εν τη του Βατοπαιδίου], καταγράφο-
νται επιπροσθέτως, σε διάφορα σημεία 
του χειρογράφου (φφ. 192v, 278r-v, 
445v), οι ακόλουθοι ενδιαφέροντες 
«Στίχοι πολιτικοί εις την μουσικήν τέ-
χνην και εις την παρούσαν βίβλον, ων 
η ακροστιχίς Ιωάσαφ Βατοπαιδινού του 
Παρίου και αμαρτωλού»: 
Ιεσσαί ο θεοπάτωρ τον Δαβίδ είχεν υι-
όν, / Ωσάν λύραν του αγίου πνεύματος 
και μελωδόν. / Αληθής ο λόγος είναι 
οπού λέγει ότι πως / Σώματος εν ευτε-
λεία μέγας ην και θαυμαστός, / Άκακος 
εν βασιλεύσι και εν ψάλταις αρχηγός, 
/ Φίλος άκρος του υψίστου και προφή-
της εκλεκτός. / Βλέπεις άνθρωπε την 
θείαν και αγίαν μουσικήν; / Άλλον άλ-
λον δεν ηξεύρει προ αυτού εφευρετήν. 
/ Τον του Λάμεχ Ιουβάλου μη προβάλη 
μοι τινάς, / Ότι κείνος δεν ευρήκε θεί-
ους ύμνουςκαί ωδάς. / Πρώτος ο Δα-
βίδ ο θείος έψαλεν εν τω θεώ, / Αλα-
λάζωντας, βοώντας, εν τυμπάνω και χο-
ρώ· / Ιωάννης μετά ταύτα ο της Δαμα-
σκού φωστήρ, / Δος ειπείν και ο Κο-
σμάς, των κανόνων ο πατήρ· / Ιωσήφ 
ο υμνογράφος, Ιωάννης Κουκουζέλης, 
/ Να ειπώ τους άλλους όλους, λογιάζω 
πως δεν θέλεις. / Ούτοι όλοι με σοφί-
αν, και με πνεύμα θεϊκόν, / Ύμνησαν 
θεόν των όλων και με μέλη μουσικόν· 
/ Τους εξής αν τους αφήσης, καν θυ-
μήσου ότι πως, / Ο καλός Νέων Πα-
τρών, Γερμανός ο θαυμαστός, / Υπέρ 
πάντας κοπιάσας έδωκε και φως πολύ, 
/ Πλέον πάντων καλλωπίσας στιχηρά-
ρι το γλυκύ. / Αυτουνού ποίημα είναι 
φίλε μου και το παρόν, / Ρέει δε μέλι 
και γάλα απ’τό μέλος το γλυκόν. / Ιωά-
σαφ με πολλούς κόπους έγραψεν αυτό, / 
Όλον με … κονδήλι … πατρικό. / Ύφα-
σμα … με φωναίς ωσάν κλωσταίς, / Και 
χωρίς να λέγω τ’ άλλα, βλέπετα με δοκι-
μαίς. / Άνθρωπος υπάρχει ούτος εις…. 
/ Ίσως δε κατά τα έργα εις θεόν αμαρ-
τωλός. / Από την αυτού πατρίδα κρά-

ζεται Παριανός, / Μοναστήρι έχει μέγα, 
είναι βατοπεδινός. / Αληθώς σπουδήν 
δεν έχει, άμα και μουσικήν, / Ράβδον 
έλαβεν εις χείρας …. / Τούτο ναι το στι-
χηράρι εσείς ψάλται μου καλοί, / Ωσάν 
λάβετε εις χείρας ψάλλετε ώρα πολλή. / 
Λάθος αν τύχη να βρήτε άνθρωπος ην 
και αυτός, / Όλοι δότε του συγγνώμην 
έτζι κάμνετε καλώς. / Ύστερον ευχαρι-
στίας δόσετε εις τον θεόν,
Ύμνος πρέπει τω θεώ εις το τέλος το 
καλόν.  Α.ΧΑΛ.

Βιβλιογραφία:

Χατζηγιακουμής, Μ.Κ., Χειρόγραφα εκκλησι-
αστικής μουσικής 1453-1820. Συμβολή στην 
έρευνα του νέου ελληνισμού, Αθήνα 1980, σ. 
45, 173-174.

Ιωάσαφ ιερομόναχος ο Διονυσι-
άτης. Ο «πανοσοφολογιώτατος ιερο-
διδάσκαλος Ιωάσαφ ιερομόναχος Δι-
ονυσιάτης, ο εκ της πόλεως Σερρών», 
όπως χαρακτηριστικά (και «εις μνημό-
συνον αυτού») αυτομαρτυρείται, πέθα-
νε στις 17 Φεβρουαρίου του 1866 [: 
«1866. Τω αυτώ έτει. Φευρουαρίου 17. 
απήλθεν προς Κύριον ο Ιεροδιδάσκα-
λος παπά Ιωάσαφ. εκ Σερρών. κ(αι) 
ετάφη εις το άνω πεζούλιον», αναγρά-
φεται στο Βραβείον της μονής Διονυ-
σίου (κώδικας Διονυσίου 977, σ. 52)]· 
άρα, πρέπει μάλλον να γεννήθηκε (στις 
Σέρρες) στο ξεκίνημα του 19ου αι. Αρ-
χικώς εμόνασε στη μονή της Εικοσι-
φοίνισσας (από την οποία και απαιτεί 
αργότερα, μάλιστα με ειδικό πατριαρ-
χικό γράμμα του Πατριάρχου Ανθί-
μου Δ΄, κατά Απρίλιο του 1849, διά-
φορα σημαντικά βιβλία του, που εί-
χαν παραμείνει εκεί μετά την αποχώ-
ρησή του)· αργότερα μετέβη στην Κων-
σταντινούπολη, όπου μάλιστα (όπως 
μαρτυρεί ο μακαριστός ηγούμενος της 
μονής Διονυσίου αρχιμανδρίτης Γα-
βριήλ) χρημάτισε και πρωτοσύγκελος 
του Οικουμενικού Πατριάρχου [πιθα-
νότατα ενός από τους δύο Πατριάρχες 
της περιόδου 1830-1840, δηλαδή ή 
του Κωνσταντίου Α΄ τού από Σιναίου 
ή του Γρηγορίου Στ΄]. Στην Κωνστα-
ντινούπολη, πέρα από την υπόλοιπη 
γενική μαθητεία του και τη σταδιακή 
ανέλιξή του στα διάφορα εκκλησιαστι-
κά οφίκια, μαθήτευσε και κοντά στον 
σπουδαίο Χουρμούζιο Χαρτοφύλακα, 
που τον αποκαλεί «υπερφυή διδάσκα-
λό του»· κατά μαρτυρία του μνημονευ-
θέντος ηγουμένου της μονής Διονυ-
σίου αρχιμανδρίτου Γαβριήλ, και πά-
λι, ο Ιωάσαφ «… υπερόριος σταλείς 
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ενταύθα μετά την έκπτωσιν του Γέρο-
ντός του εκ των Πατριαρχείων, ως γρά-
φει ο ίδιος, ηγάπησε την αδελφότητα 
και εγλυκάνθη την ψυχήν και παρέμει-
νε δια παντός εν αυτή. Διδάσκαλος και 
λόγιος συνετάξατο εγκώμια και διδα-
χάς, άριστος δε περί την Βυζαντινήν 
Μουσικήν, αφήκε τόμους ολοκλήρους 
ιδικών του εκκλησιαστικών μελών. Τα 
σπανιώτερα των εντύπων της Βιβλιο-
θήκης μας ανήκον εις αυτόν και πολλά 
φέρουσιν εν τη ώα σχόλια, μαρτυρού-
ντα το λιπαρόν της παιδεύσεως και την 
ευρυμάθειαν του ανδρός. Εχρημάτισεν 
επί έτη γραμματεύς της μονής και ήτο 
η δεξιά χειρ του καθηγουμένου Ευλο-
γίου». Στη μονή Διονυσίου πρέπει να 
εισήλθε γύρω στο 1840· σώζεται μαρ-
τυρία του 1842 (ενός παπά Γερασίμου 
Βυζαντίου και Διονυσιάτου, στον κώδι-
κα Διονυσίου 995, φ. 1v), όπου διευ-
κρινίζεται: Αρχή συν Θεώ αγίω της πα-
ραδόσεως των μαθημάτων εντός του ιε-
ρού κοινοβίου του αγίου Διονυσίου, πα-
ρά του πανοσοφολογιωτάτου ιεροδιδα-
σκάλου και συγκοινοβιάτου ημών κυρί-
ου Ιωάσαφ, αδεία μεν του πανοσιωτά-
του και πατρός ημών αγίου καθηγουμέ-
νου κυρίου Ευλογίου, ον Κύριος ο Θεός 
διαφυλάξη αυτόν, συν πάσι τη εν Χρι-
στώ ημών αδελφότητι, εν έτει σωτηρίω 
αωμβ΄, εν μηνί Μαΐω δ΄. Με βάση και 
ορμητήριο τη συγκεκριμένη αγιορειτική 
μονή ο Ιωάσαφ δημιούργησε έκτοτε ένα 
λαμπρό διδακτικό και εν γένει καλλιτε-
χνικό έργο, που παραμένει ως σήμερα 
αξεπέραστο· έγραψε γύρω στους πενή-
ντα μουσικούς κώδικες (βλ. αναλυτική 
μνεία τους κατωτέρω), όπου το μουσι-
κό έργο του αναδεικνύεται ως αντιγρα-
φικό, εξηγητικό, συντμητικό, προσαρ-
μοστικό, καταγραφικό, και βέβαια κα-
θαρά προσωπικό-συνθετικό. 
Κυρίως για το συνθετικό και εξηγητι-
κό έργο του Ιωάσαφ ιδιαίτερα ενδιαφέ-
ρουσα, σύντομη αλλά άκρως περιεκτι-
κή, είναι η παρακάτω πρόσφατη σχετι-
κή αναφορά του Μανόλη Χατζηγιακου-
μή: Το συνθετικό του έργο παρουσιάζε-
ται πολυειδές και πλουσιότατο. Καταρ-
χήν, έχει μελοποιήσει τα Δογματικά της 
Οκτωήχου, τα Έντεκα Εωθινά σε δύο 
στάσεις (αργοσύντομα και έτερα «συ-
ντομότερα»), τα Ευλογητάρια («νεομελο-
ποιηθέντα» σε αργό μέλος «δια τον χει-
μώνα»), τους Αναβαθμούς του δ΄ ήχου, 
τα Θεός Κύριος κατ’ ήχον μετά των Ανα-
στασίμων Απολυτικίων, Πασαπνοάρια 
των Αίνων σε ορισμένους ήχους, το Θε-

οτόκε Παρθένε (χωρίς Κρατήματα και 
με την ένδειξη «ασπασμός της Θεοτό-
κου δίχορος νεοσύνθετος, σύντομος δε 
και οκτάηχος») και τα Απολυτίκια των 
Δεσποτικών και Θεομητορικών εορ-
τών δίχορα και οκτάηχα (κατά την επι-
χωριάζουσα Αγιορειτική πρακτική της 
εποχής). Επίσης, έχει μελοποιήσει εν-
νέα κατ’ ήχον Δοξολογίες με Ασματικά 
(δύο στον πλ. δ΄), πολυάριθμους Πο-
λυελέους σε όλους τους ήχους («σύντο-
μους» και άλλων σε δική του «σύντμη-
ση»), τρεις στάσεις Χερουβικών («σύ-
ντομα της Εβδομάδος», «εις εορτάς και 
Κυριακάς» και έτερα «δια μικράς εορτα-
σίμους εορτάς αγίων»), Κοινωνικά των 
Κυριακών κατ’ ήχον («κατά ζήτησιν των 
μαθητών»), της Εβδομάδας και πολυά-
ριθμα του Ενιαυτού, το Χερουβικό και 
το Κοινωνικό των Προηγιασμένων, και 
ορισμένα άλλα. Στο συνθετικό του έργο 
πρέπει ακόμη να προστεθούν το «σύντο-
μον» Μακάριος ανήρ («όπερ συνετμήθη 
εκ των του Χουρμουζίου»), τα «μεγαλυ-
νάρια» (οι γνωστές Καταβασίες αντί του 
Άξιόν εστιν του Χουρμουζίου Χαρτοφύλα-
κος, οι οποίες «εκαλλωπίσθησαν επί το 
κρείττον») και η «κατ’ επιτομήν» Λειτουρ-
γία του Μ. Βασιλείου. Ωστόσο, ως σπου-
δαιότερες από τις συνθέσεις του, ειδικά 
για την ιστορία της μουσικής στο Άγιον 
Όρος, πρέπει να θεωρηθούν η «Συλλο-
γή πάντων των Προσομοίων και Απο-
λυτικίων του όλου Ενιαυτού […] κατά 
το ύφος του Αγίου Όρους» (χειρόγρα-
φο Διονυσίου αρ. 705, 453 φύλλα, αυ-
τόγραφο) και τα πολλά Μέλη του Στιχη-
ραρίου. Τα μέλη αυτά, κυρίως Δοξαστι-
κά και Μαθήματα (συγκεντρωμένα σχε-
δόν όλα σε αυτόγραφο του έτους 1858), 
εκτός από ορισμένα των μεγάλων εορ-
τών (Χριστουγέννων, Θεοφανείων, Πά-
σχα, κλπ.), τα περισσότερα αναφέρονται 
και πάλι σε τοπικές αγιορειτικές εορτές 
(αγίου Μοδέστου, Σάββα Κοινοβιάρχου, 
Δεξιάς του Προδρόμου, Οσίων Ονου-
φρίου και Πέτρου Αθωνίτου, Αγιορει-
τών Πατέρων, Νήφωνος Πατριάρχου, 
Οσίου Παύλου Ξηροποταμηνού, κ.ά.), 
και μάλιστα μεγάλος αριθμός τους έχει 
συντεθεί κατά παραγγελίαν («κατά ζή-
τησιν του αγίου καθηγουμένου της Σί-
μωνος Πέτρας κυρίου Σεραφείμ και άλ-
λων πολλών», «κατά ζήτησιν του αγίου 
αρχιμανδρίτου Δανιήλ Ιβηρίτου», «κα-
τά ζήτησιν της των Ιβήρων Σκήτεως του 
Προδρόμου», «κατ’ αίτησιν των μουσι-
κών της του ιερού κοινοβίου Σίμωνος 
Πέτρας», «κατ’ αίτησιν των Αγιοπαυλι-

τών», κλπ.). Έτσι, επιβεβαιώνεται, άλ-
λη μια φορά, ο απόλυτα χρηστικός και 
συγκεκριμένος προορισμός των αγιο-
ρειτικών μελών (ο σοβαρότερος λόγος 
ασφαλώς για τον οποίο δεν συμπερι-
λαμβάνονται στις κωνσταντινουπολι-
τικές μουσικές εκδόσεις). Από τα ειδι-
κά αυτά μέλη αξίζει να μνημονευθούν 
το οκτάηχο και δίχορο δοξαστικό στην 
Κοίμηση της Θεοτόκου Θεαρχίω νεύματι, 
το του Πάσχα Αναστάσεως ημέρα, των Τα-
ξιαρχών Συγχάρητε ημίν, το οποίο «ενε-
κεντρίσθη εις το του Ιακώβου» και το 
Δι’ ευχών των αγίων («πλέον έντεχνον» 
[του παλαιού], «κατ’ αίτησιν κυρ Ακακί-
ου»). Παράλληλα με το συνθετικό, εξί-
σου σπουδαίο (από μιαν άποψη σπου-
δαιότερο επίσης) είναι και το εξηγητικό 
του έργο. Το κυριότερο και εδώ είναι η 
εξήγηση στη Νέα Μέθοδο του Δοξαστα-
ρίου του Γερμανού Νέων Πατρών (χφ 
Διονυσίου αρ. 720, αυτόγραφο, γύρω 
στο 1830, πλήρες σχεδόν του Ενιαυ-
τού και εκλογές από το Τριώδιο και Πε-
ντηκοστάριο). Μεμομωμένες εξηγήσεις 
από το Στιχηράριο του Γερμανού, για 
εξυπηρέτηση πάντοτε συγκεκριμένων 
αγιορειτικών εορτών, επισημαίνονται 
και σε πολλά άλλα ιδιόγραφα του Ιωά-
σαφ (με την ένδειξη συνήθως «εξηγήθη 
εκ του παλαιού Στιχηραρίου του Νέων 
Πατρών» ή απλώς «εξηγήθη εκ της πα-
λαιάς»). Ορισμένες μάλιστα έχουν γίνει 
και εδώ κατά παραγγελίαν (π.χ. «εξηγή-
θησαν δια προτροπής του μουσικολο-
γιοτάτου κυρίου Νεκταρίου Αγιαννανί-
του» για τα δύο εσπέρια δοξαστικά στη 
Σύλληψη της αγίας Άννης). Ανάμεσα 
σ’ αυτές περιλαμβάνεται και η εξήγηση 
του γνωστού δοξαστικού του Γερμανού 
Σε τον αναβαλλόμενον το φως (Διονυσί-
ου αρ. 707, φ. 231v, αυτόγραφο). Πέ-
ρα από τον ευρύ κύκλο εξηγήσεων του 
Στιχηραρίου, πρέπει ακόμη να προστε-
θούν: τα Πασαπνοάρια των Αίνων του 
Χρυσάφη του νέου, μέλη από το Ανα-
στασιματάριο του ίδιου, το παλαιό Δι’ 
ευχών των αγίων, η γνωστή φήμη «βα-
σιλέων Μοσχοβίας» Δεύτε Χριστοφόροι 
λαοί του Μπερεκέτη (εξήγηση 1858), 
και ορισμένα άλλα. Ολόκληρο το συν-
θετικό και εξηγητικό του έργο σώζεται 
σε πολυάριθμους κώδικες (υπολογίζο-
νται σε περισσότερους από σαράντα, 
ελάχιστοι υπογεγραμμένοι και με χρο-
νίες, 1819, 1842, 1848, 1858, 1864, 
οι περισσότεροι ταυτιζόμενοι έμμεσα 
ή από την ιδιοτυπία της γραφής). Ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν ορι-

σμένοι, τους οποίους ο ίδιος επιγρά-
φει ως «Εγχειρίδια», και οι οποίοι συ-
γκεντρώνουν επίκαιρο ψαλτικό υλικό 
(«Εγχειρίδιον περιέχον όσα […] ψάλ-
λονται Απολυτίκια […] Κοντάκια και 
άλλα», «Εγχειρίδιον περιέχον Χερου-
βικά, Κοινωνικά […] ήτοι τα της Λει-
τουργίας άπαντα», «Εγχειρίδιον περιέ-
χον τα καθ’ ημέραν ψαλλόμενα της μου-
σικής εν τη εκκλησία τα παρά διαφό-
ρων ποιητών»). Το σύνολο του έργου 
του έχει έντονη τη σφραγίδα των εκ-
συγχρονιστικών και ανανεωτικών τά-
σεων του καιρού του, αλλά ταυτόχρο-
να υποτάσσεται στις ισχυρές επιρροές 
της αγιορειτικής ψαλτικής παράδοσης 
και πρακτικής. Ειδικότερα, στο παπαδι-
κό μελοποιητικό του έργο είναι περισ-
σότερο φανερή η προσπάθεια προσαρ-
μογής στις νεωτερικές επινοήσεις των 
Κωνσταντινουπολιτών μουσικών (και 
δασκάλων του), ενώ στο ειρμολογικό 
και, κυρίως, στο στιχηραρικό είναι πε-
ρισσότερο πιστός στο ύφος, αλλά και 
στον τύπο, του Αγίου Όρους. 
Αυτόγραφοι μουσικοί κώδικες του Ιω-

άσαφ. Περί των παρακάτω αυτογράφων 
μουσικών κωδίκων Ιωάσαφ του Διο-
νυσιάτου βλ. και σχετικές περιγραφές 
στους εξής καταλόγους: Στάθης, Άγιον 
Όρος,  Β΄, σ. 179-182, 479-480, 482-
488, 492-494, 712-717, 738-739, 
743-754, 757-767, 768-770, 774-783, 
784-786, 788-798, 805-809, 814-815, 
823-826, 834-841, 842, 844-845, 847-
854, 864-879. Στάθης, Άγιον Όρος,  Γ΄, 
σ. 177-178, 194. Γ.Κ. Παπάζογλου, «Συ-
μπληρωματικός κατάλογος χειρογράφων 
μονής Διονυσίου Αγίου Όρους. (Συνο-
πτική αναγραφή, χφφ. αρ. 805-1064)», 
Θεολογία 61 (1990) 451, 462. 
Α΄. Κώδικες. 

I. Αυτόγραφα του Ιωάσαφ:
1) Μονής Διονυσίου
Διον. 571 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ) [τα φφ. 1r-144v] 
Διον. 645 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα)
Διον. 646 (Στιχηράριον-
Μαθηματάριον) 19ος αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 651 (Στιχηράριον Γερμανού Νε-
ων Πατρών) 19ος αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 652 (Στιχηράριον Γερμανού Νε-
ων Πατρών-Αναστασιματάριον Χρυ-
σάφου του νέου) 19ος αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 678 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ)
Διον. 679 (Δοξαστάριον Τριωδίου-
Πεντηκοσταρίου Ιακώβου Πρωτοψάλ-
του) 19ος αι. (1819)
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Διον. 681 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ)
Διον. 682 (Δοξαστάριον Ιακώβου Πρω-
τοψάλτου, α΄ τόμος) 19ος αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 683 (Δοξαστάριον Ιακώβου Πρω-
τοψάλτου, β΄ τόμος) 19ος αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 690 (Ανθολογία) 19ος αι. (1837) 
[τα φφ. 17r-197v] 
Διον. 693 (Ανθολόγιον Στιχηραρίου) 
19ος αι. (μέσα)
Διον. 694 (Ανθολόγιον Στιχηραρίου) 
19ος αι. (β΄ τέταρτο)
Διον. 695 (Ανθολογία-Δοξαστάριον 
αποστίχων Χουρμουζίου Χαρτοφύλα-
κος) 19ος αι. (1834) [οι σσ. 1-106] 
Διον. 705 (Αργόν προσομοιάριον) 19ος 
αι. (α΄ ήμισυ)
Διον. 707 (Στιχηράριον-Μαθηματάριον) 
19ος αι. (1858)
Διον. 708 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα)
Διον. 722 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα) 
Διον. 727 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα) 
[έως της σ. 862]
Διον. 754 (Συλλογή Κοινωνικών) 19ος 
αι. (μέσα)
Διον. 767 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα) 
Διον. 768 (Ανθολογία) 19ος αἰ. (1848) 
[τα φφ. 182r-282r] 
Διον. 775 (Φυλλάδα) 19ος αι. (μέσα) 
[τα φφ. 1r-16v] 
Διον. 784 (Φυλλάδα) 19ος αι. (μέσα) 
Διον. 806 (Ανθολογία) 19ος αι. (μέσα) 
Διον. 823 (Συλλογή εντύπων 1) (Προ-
σθήκες στους α΄ τόμους των· Δοξαστά-
ριον Ιακώβου [1836] και Δοξαστάριον 
αποστίχων Χουρμουζίου [1859]) 19ος αι. 
(περί το 1860) 
Διον. 824 (Συλλογή εντύπων 2 [27/α]) 
(Προσθήκες στην Πανδέκτη 1 [1850]) 
19ος αι. (μέσα)
Διον. 825 (Συλλογή εντύπων 3) (Προ-
σθήκες στην Πανδέκτη 2 [1851]) 19ος 
αι. (μέσα) 
Διον. 826 (Συλλογή εντύπων 4) (Προ-
σθήκες στο Ταμείον Ανθολογίας [1851]) 
19ος αι. (μέσα)
Διον. 827 (Συλλογή εντύπων 5) (Προ-
σθήκες στην Πανδέκτη 4 [1851]) 19ος 
αι. (μέσα)
Διον. 828 (Συλλογή εντύπων 6) (Προ-
σθήκες στον β΄ τόμο του Δοξασταρίου 
αποστίχων Χουρμουζίου [1859]) 19ος αι. 
(β΄ ήμισυ)
Διον. 829 (Συλλογή εντύπων 7 [10/α]) 
(Προσθήκες στην Πανδέκτη 2 [1851]) 
19ος αι. (μέσα)
Διον. 830 (Συλλογή εντύπων 8 [13/α]) 
(Προσθήκες στην Πανδέκτη 2 [1851]) 
19ος αι. (μέσα) 

Διον. 831 (Συλλογή εντύπων 9 [32/α]) 
(Προσθήκες στην Ανθολογία [1846]) 
19ος αι. (μέσα) [τα φφ. 55v-90v] 
Διον. 834 (Προσθήκες στο Δοξαστάρι-
ον Ιακώβου [1836]) 19ος αι.
Διον. 835 (Προσθήκες στη Μουσι-
κή Κυψέλη [1857]) 19ος αι. [τα φφ. 
35r-41v]
Διον. 836 (Προσθήκες σε μουσικό 
έντυπο [ακολουθίας όρθρου]) 19ος αι. 
Διον. 889 (Φυλλάδα) 19ος αι. 
Διον. 890 (Φυλλάδα) 19ος αι.
2) Μονής Παντελεήμονος:
Παντ. 903 (Συλλογή Κοινωνικών) 19ος 
αι. (μέσα)
Παντ. 1030 (Συλλογή Χερουβικών) 
19ος αι. (α΄ ήμισυ) 
Παντ. 1032 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ) [τα φφ. 2r-36v]
Παντ. 1034 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ) [τα φφ. 36r-54v] 
Παντ. 1035 (Ανθολογία) 19ος αι. 
(1865) [τα φφ. 1r-62v] 
Παντ. 1038 (Ανθολογία) 19ος αι. (β΄ 
τέταρτο) [τα φφ. 67r-98v] 
3) Μονής Αγίου Παύλου:
Παύλ. 430 (Φυλλάδα) 19ος αι. (μέσα)
Παύλ. 500 (Συλλογή Χερουβικών-
Κοινωνικών [Προσθήκες στο Ταμεί-
ον Ανθολογίας (1854)]) 19ος αι. (μέ-
σα) [οι σσ. 641-690]
II. Αμφιβαλλόμενα αυτόγραφα του 
Ιωάσαφ
Μονής Διονυσίου:
Διον. 612 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ) 
Διον. 680 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ)
Διον. 700 (Ανθολογία) 19ος αι. (α΄ 
ήμισυ).  Α.ΧΑΛ.

Βιβλιογραφία:

Μελέτες: Αλυγιζάκης, Α.Ε., «Ιωάσαφ διδάσκα-
λος Διονυσιάτης (α΄ ήμισυ ιθ΄ αιώνος-1866). 
Βίος και έργο», στις σ. 2-30 του φυλλαδίου 
που επισυνάπτεται στον ψηφιακό δίσκο Ιωά-
σαφ διδάσκαλος Διονυσιάτης... , 1998. Καρα-
γκούνης, Κ.Χ., Η παράδοση και εξήγηση του 
μέλους των χερουβικών της βυζαντινής και μετα-
βυζαντινής μελοποιίας, Αθήνα 2003. Παπάζο-
γλου, Γ.Κ., «Τα “βιβλία” του μουσικοδιδασκά-
λου Ιωάσαφ και η βιβλιοθήκη της ιεράς μονής 
Εικοσιφοινίσσης του Παγγαίου», Μακεδονικά 
27 (1990) 314-325 [Χειρόγραφα και βιβλι-
οθήκες της Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης, τ. Α΄, Κομοτηνή 1993, σ. Ι΄ 314-325]. 
Στάθης, Γρ. Θ., «Μουσικά χειρόγραφα ιεράς 
μονής Διονυσίου και η πνευματική κληρονο-
μιά του μουσικοδιδασκάλου Ιωάσαφ» [ανέκ-
δοτη μελέτη· με την ευγενή παραχώρηση του 
συγγραφέως]. Χαλδαιάκης, Αχ.Γ., Ο πολυέ-
λεος στην βυζαντινή και μεταβυζαντινή μελο-
ποιία, Αθήνα 2003. Χαλδαιάκης, Αχ.Γ., «Ένας 
πρώιμος “doctor polyeleorum”: Ιωάσαφ ιερο-
μόναχος ο Διονυσιάτης», Μελουργία. Μελέ-
τες Ανατολικής Μουσικής  1/1 (2008) 83-104 
[= Βυζαντινομουσικολογικά, Αθήνα 2010, σ. 

431-445]. Χατζηγιακουμής, Μ.Κ., Σύμμεικτα 
εκκλησιαστικής μουσικής, Μέρος Β΄, Αγιορει-
τικά απανθίσματα Α΄, τ. 1, Αθήνα 2009. Γα-
βριήλ, αρχιμ., Η εν Αγίω Όρει ιερά μονή του 
Αγίου Διονυσίου, Αθήνα 1959, σ. 173, 197. 
Λάζαρος μον. Διονυσιάτης, Διονυσιατικαί διη-
γήσεις, Άγιον Όρος 21989. Στάθης, Γρ.Θ., Τα 
χειρόγραφα βυζαντινής μουσικής. Άγιον Όρος, 
τ. Β΄-Γ΄, Αθήνα 1976-1993. Στάθης, Γρ.Θ., 
Οι αναγραμματισμοί και τα μαθήματα της βυ-
ζαντινής μελοποιίας..., Αθήνα 1979.
Μουσικές εκδόσεις: Κοινωνικών Εκλογάρι-
ον, Ιωάσαφ Διονυσιάτου διδασκάλου και εξη-
γητού, Άγιον Όρος 2002. Ιερομόναχος Ιωά-
σαφ Διονυσιάτης, διδάσκαλος και εξηγητής, 
Διονυσιατική Μουσική Ανθολογία, Εσπερι-
νός-Όρθρος, Άγιον Όρος 2009.
Ψηφιακοί δίσκοι: Ιωάσαφ διδάσκαλος Διονυ-
σιάτης. Μουσικοί θησαυροί Αγίου Όρους. Ψαλ-
λει η Πανεπιστημιακή Βυζαντινή Χορωδία Θεσ-
σαλονίκης, υπό την διεύθυνσιν του Αντωνίου 
Ε. Αλυγιζάκη [Ιερά Μονή Διονυσίου - Άγιον 
Όρος (1998)]. Ιωάσαφ διδάσκαλος Διονυσιά-
της. Μουσικοί θησαυροί Αγίου Όρους. Ασμα-
τα θείας Λειτουργίας. Ψαλλει η Πανεπιστημια-
κή Βυζαντινή Χορωδία Θεσσαλονίκης, υπό την 
διεύθυνσιν του Αντωνίου Ε. Αλυγιζάκη [Ιε-
ρά Μονή Διονυσίου - Άγιον Όρος (2000)]. 

Ιωάσαφ Καυσοκαλυβίτης. Ιερομό-

ναχος (1938). Γεννήθηκε το έτος 1870 
στην Κορυτσά της Β. Ηπείρου. Νέος, 
ακολουθώντας τον πατέρα του, που ερ-
γαζόταν με άλλους συμπατριώτες του 
στο Άγιον Όρος, φόρεσε τα ράσα στη 
μονή Γρηγορίου. Έμαθε μουσικά από 
τον Γέροντα Ιωάσαφ Νεοσκητιώτη.
Το 1888 προσήλθε στην καλύβη του 
Αγίου Γεωργίου Καυσοκαλυβίων, στην 
ονομαστή αγιογραφική αδελφότητα των 
Ιωσαφαίων. Το 1889 εκάρη μοναχός κι 
έλαβε το όνομα του ιδρυτού της συνο-
δείας Ιωάσαφ του Καππαδόκη (†1880). 
Το 1891 χειροτονήθηκε διάκονος και 
το 1893 πρεσβύτερος. Πνευματικός 
κατεστάθη από τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη Ιωακείμ Γ΄ (†1912). Το 1931 
ανέλαβε καθήκοντα Γέροντος της καλύ-
βης του έως του θανάτου του.
Κατά τον επίσκοπο Κορυτσάς Ευλόγιο 
Κουρίλα τον Λαυριώτη (†1961), υπήρ-
ξε φιλόκαλος, βιβλιόφιλος, ασυναγώ-
νιστος, ακάματος, εξωραϊστής, «εύρη-
μα δια το Καυσοκαλύβιον», ταξινομη-
τής βιβλίων, καλλιτέχνης αγιογράφος 
αξιόλογος. Άφησε φήμη διακριτικού 
πνευματικού πατρός, εξαιρετικού και 
κατανυκτικού ιεροψάλτη, ενάρετου Γέ-
ροντος, με πραότητα, μειλιχιότητα, τα-
πεινότητα και ελεημοσύνη.
Ανεπαύθη εν Κυρίω στις 22.5.1938. 
Οι τελευταίες του λέξεις ήταν: «Κύριε, 
εις χείρας σου παραδίδω το πνεύμα 
μου».  π.Μ.ΑΓ. 

Βιβλιογραφία:

Παύλος Λαυριώτης, μον., Ιστορία της Αδελ-
φότητος Ιωσαφαίων του Αγίου Όρους, Αθήνα 
1996, σ. 38-40. Μάξιμος Καυσοκαλυβίτης, ιε-

ρομ., Ασκητικές μορφές και διηγήσεις από τον 
Άθω, Άγιον Όρος 2003, σ. 146-161. Μωυ-
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Ιωάσαφ μοναχός ο νέος Κου-
κουζέλης. Σύμφωνα με τις μαρτυρίες 
των πηγών, ο Ιωάσαφ φαίνεται να ακ-
μάζει στις αρχές του 17ου αι. στο Άγιον 
Όρος· δεν σώζονται συγκεκριμένα στοι-
χεία για τον βίο του κι έτσι οι πληρο-
φορίες για τη δραστηριότητά του προ-
κύπτουν κυρίως από το αξιόλογο συν-
θετικό έργο που κατέλιπε. Τα συχνό-
τερα απαντώμενα στις πηγές μελοποι-
ήματά του είναι κυρίως το χερουβικό 
της θείας Λειτουργίας των Προηγιασμέ-
νων, Νυν αι δυνάμεις των ουρανών, μελο-
ποιημένο σε ήχο πλάγιο του δευτέρου, 
καθώς και μια σειρά κατ’ ήχον κρατη-
μάτων και ηχημάτων (ανθολογούνται 
συνήθως από έξι έως εννέα, επώνυ-
μα ή ανώνυμα, κρατήματα), που φέρο-
νται ως «σμικρυθέντα και παραλλαγέ-
ντα» από τον ίδιο [πρόκειται για πρω-
τογενείς συνθέσεις των Ιωάννου Κλα-
δά, μία καλλωπισμένη από τον Πρά-
σινο σε ήχο α΄ και άλλη σε ήχο βαρύ, 
Γαβριήλ ιερομονάχου, καλλωπισμένη 
από τον Θεοφάνη Καρύκη, σε ήχο β΄, 
Μανουήλ Χρυσάφη, στους ήχους α΄ 
και πλ. α΄ και Γρηγορίου Μπούνη του 
Αλυάτου, σε ήχο πλ. β΄], ενώ στο όνο-
μά του παραδίδονται και προσόμοια 
κατ’ ήχον [στον κώδικα Μ. Λαύρας Κ 
164, φ. 233r κ.ε.: «…μελισθεντα πα-
ρά κυρού Ιωάσαφ του νέου Κουκου-
ζέλη»], αλλά και τα «στιχηρά αναστά-
σιμα του αγίου Ιωάννου του Δαμασκη-
νού, ψαλλόμενα κατ’ ήχον τη αγία και 
μεγάλη Κυριακή του Πάσχα, εν πάση 
τη Πεντηκοστή και εν ταις αναστασί-
μοις ημέραις…» [στον κώδικα ΜΠΤ 
734 (Μαθηματάριο του Στιχηραρίου, 
τόμος Η΄, χφ. Χουρμουζίου Χαρτο-
φύλακος), φφ. 61r-86v: «…μελισθέ-
ντα παρά Ιωάσαφ του νέου Κουκουζέ-
λη»]. Φαίνεται από τα παραπάνω ότι 
στη χειρόγραφη παράδοση ο Ιωάσαφ 
προσωνυμείται συνήθως ως «ο νέος 
Κουκουζέλης»· είναι βέβαια ένας χα-
ρακτηρισμός που αντανακλά στη μου-
σική και συνθετική του δεινότητα και 
είναι, επιπροσθέτως, σχεδόν η μόνη 
περίπτωση όπου το όνομα του μεγά-
λου μαΐστορος Ιωάννου του Κουκου-
ζέλη χρησιμοποιείται εδώ ως προση-
γορικό, δηλωτικό γενικά της μουσι-
κής ευφυίας.


